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Вступ. Практика доводить, що поши-
рення й активне використання сучасних
інформаційно-комунікаційних техноло-
гій, методів автоматичного обігу та об-
робки даних, формування глобальних
інформаційно-комунікаційних систем,
доступних будь-кому та будь-де, істотно
оптимізує різноманітні процеси суспіль-
ного життя, зокрема у сфері прийняття
рішень. Це закономірним чином оптимі-
зує життєдіяльність громадян, а отже,
«сприяє розбудові нового (інформаційно-
го) суспільства, що супроводжується зро-
станням інформаційних потоків, розвит-
ком автоматизованих алгоритмів аналі-
зу інформації та прийняття рішень на їх
основі» [1, 17]. У цьому контексті потріб-
но мати на увазі, що: значна частина
відносин з приводу отримання, накопи-
чення та використання цієї інформації
врегульовується нормами цивільного за-
конодавства (нормами про авторське
право та суміжні права); найбільш опти-
мальним чином маса інформації, котра

постійно збільшується, обробляється в
систематизованому вигляді, а саме в
межах баз даних. Однак варто пам’ята-
ти, що не будь-які компіляції даних є та-
кими, що врегульовуються цивільним
законодавством (відповідно, їхні творці
не мають на них авторського права), а
лише ті, котрі характеризуються відпо-
відними атрибутивними ознаками цих
баз даних. Утім донині правовий режим
баз даних є малодослідженим у вітчиз-
няній науці цивільного права, що ство-
рює численні бар’єри у практичній ді-
яльності щодо створення, продажу вка-
заних об’єктів авторського права, а
також захисту відповідного права на ці
бази даних. У цьому сенсі не викликає
сумнівів, що вирішення означених акту-
альних проблем полягає в комплексній
концептуалізації баз даних у площині
авторського права, тобто саме як об’єкта
цього права.

Літературний огляд. Попри оман-
ливу «простоту» юридичної та технічної
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сутності бази даних, а також, незва-
жаючи на той факт, що питання баз
даних певною мірою широко досліджу-
вались українськими вченими (зокре-
ма, О. Аврамовою, О. Давиденко, І. Ма-
ліновською, М. Ризаком), вченими по-
страдянського простору (наприклад,
С. Бариновим, В. Калятином, Є. Міро-
шниченко), а також вченими інших
держав (приміром, М. Брауном,
Р. Браяном, Дж. Конлі, А. Мазамбе-
ром, Д. Резніком, М. Сагрі, М. Френо),
необхідно звернути увагу на те, що
низка питань щодо правової природи
та юридичного змісту цих баз залиша-
ється ще недостатньо дослідженими. 

З’ясувати сутність та зміст вказаних
баз можливо, лише, визначивши їх ат-
рибутивні ознаки. Утім питання визна-
чення ознак баз даних на сьогоднішній
день можна віднести до питань, які не є
достатньою мірою вивченими, хоча в
науковій літературі можна помітити
численні спроби українських і зарубіж-
них вчених (зокрема, у працях Д. Кар-
пенко, О. Корчемкіної, Р. Філозофа)
розв’язати означене питання в межах
різних підходів. Наприклад, ірландські
вчені Р. Кітчін (R. Kitchin), а також
Г. Макардл (G. McArdle), розглядаючи
наявні підходи до трактування власти-
востей великих даних, вказують, що ці
дані характеризуються такими ознака-
ми: (1) вичерпність; (2) дрібнозерни-
стість (у роздільній здатності) й унікаль-
на індексованість; (3) реляційність (мі-
стять спільні поля, що дозволяють
об’єднувати різні набори даних); (4) екс-
тенсивність (можливість легко додава-
ти/змінювати нові поля) та масштабність
(можливість швидко розширюватися у
розмірі); (5) правдивість (дані можуть мі-
стити невизначеність і помилки); (6) зна-
чення (багато ідей можуть бути вилучені
та повторно використовуватись); (7) мін-
ливість (дані, значення яких може по-
стійно змінюватися залежно від контекс-
ту, в якому вони створюються) [2, 1]. При
цьому українською вченою І. Маліновсь-
кою був складений перелік технологіч-
них і функціональних ознак, що є визна-

чальними для характеристики сутності
та призначення бази даних як об’єкта
будь-яких суспільних відносин. До цих
ознак українська вчена відносить такі:
(1) структурована побудова, що формує
модель організації даних, вміст бази
даних, систему управління для елек-
тронних баз даних; (2) взаємопов’яза-
ність, уніфікованість і належність еле-
ментів бази даних до певної предметної
галузі; (3) поетапний процес створення
бази даних, який передбачає: проекту-
вання бази даних і формування її вмі-
сту; (4) функціональне призначення
бази даних, яким є систематизоване на-
копичення, збереження інформації та
зручний пошук даних у відповідній
предметній галузі [3, 5]. 

Своєю чергою В. Брижко відокрем-
лює такі ознаки вказаних баз: (1) зміст
бази персональних даних — інформація
про фізичну особу; (2) об’єктивна форма
існування (тобто відповідний матеріаль-
ний носій відповідних даних у елек-
тронній формі чи картотеки); (3) мета іс-
нування; (4) обов’язкова державна ре-
єстрація бази даних [4, 66]. М. Єфіменко
вважає, що для бази даних як об’єкта
цивільно-правових відносин характер-
ні: (1) наявність змісту; (2) встановлення
порядку систематизації даних, до яких
можна отримати доступ; (3) наявність
режиму доступу до даних за допомогою
спеціальної пошукової системи [5, 29].
Своєю чергою, О. Яременко виокремлює
такі ознаки бази даних: (1) база даних є
складним інформаційним об’єктом,
який виникає у процесі цілеспрямова-
ної інформаційної діяльності різнома-
нітних суб’єктів; (2) у базах даних за
певними критеріями та правилами си-
стематизуються відомості про різні
явища, котрі об’єднуються за принци-
пом однорідності відповідної предметної
сфери; (3) бази даних є сукупністю ін-
формації в цифровій формі, адже саме
поняття «дані» в інформаційному зако-
нодавстві тарктують як інформацію у
формі, придатній для автоматизованої
обробки її засобами обчислювальної тех-
ніки; (4) інформація в базах даних ви-
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значається такими характеристиками:
упорядкованість, повнота, достовірність,
релевантність; (5) цінність баз даних
зберігається за умови постійної актуалі-
зації інформації, котру вони містять;
(6) правовідносини, об’єктом котрих є
база даних, різняться своєрідним скла-
дом суб’єктів; (7) бази даних мають
низку спільних ознак з іншими склад-
ними інформаційними об’єктами, а саме
з інформаційними системами, банками
даних тощо [6, 114].

Аналізуючи викладені підходи до ро-
зуміння переліку ознак баз даних,
можна помітити, що автори у процесі ви-
різнення відповідних ознак здебільшого
орієнтувалися на об’єктивну технологіч-
ну та функціональну сутність досліджу-
ваних баз даних. При цьому, не примен-
шуючи важливості вказаних підходів та
в жодному разі не ігноруючи юридичну
важливість технологічних і функціо-
нальних характеристик баз даних, за-
значимо, що в площині авторського
права бази даних щонайперше повинні
розглядатися саме в юридичному кон-
тексті, не відірвано від суб’єктів права. 

Мета дослідження. З огляду на
викладене вище, метою цієї наукової
статті є формування універсального під-
ходу до визначення вказаних ознак саме
в окресленій площині.

Ознаки бази даних як об’єкта ав-
торського права. Спершу потрібно за-
значити, що бази даних — це компіля-
ція даних, у яких є потреба у користува-
чів, а складні процеси компілювання
даних, їх обробки (з урахуванням того,
що маса інформації постійно збільшу-
ється, так само як і її споживання) та ви-
користання (зокрема, щодо переміщен-
ня, збору, підрахунку, сортування й упо-
рядкування інформації) — це гарантія
конкурентоспроможності відповідної
бази даних. Зважаючи на це, можна
дійти висновку, що основними юридич-
но важливими ознаками бази даних як
об’єкта авторського права є такі їхні ат-
рибутивні характеристики: 

1. Поширення на бази даних правового
режиму авторського права. База

даних як об’єкт авторського права є
складеним (збірним) твором («бази
даних прирівняні до збірок творів»),
результатом не просто інтелекту-
альної, а творчої діяльності, на яку
поширює свій вплив законодавство
про авторське право та суміжні
права. При цьому потрібно зауважи-
ти, що не будь-які бази даних є та-
кими, що визнаються об’єктами ав-
торського права, докладніше по-
яснили в межах наступних ознак
розглядуваної бази.

2. Наявність мети бази даних, котра
зумовлює її придатність до застосу-
вання. На сучасному етапі розвит-
ку суспільства бази даних стали
одним з поширених об’єктів у вико-
ристанні як серед фізичних, юри-
дичних осіб, так і для держави в
особі органів державної влади [5,
27]. При цьому вказана популяр-
ність баз даних пов’язана з тим, що
ці компіляції даних спроможні за-
довольнити певні потреби, інтере-
си індивіда (також юридичної
особи), суспільства та держави, що
є можливим лише тоді, коли база
даних створюється з відповідною
метою, а її наповнення та забезпе-
чення функціонування спрямова-
не на досягнення завдань, зумов-
лених відповідною метою.

3. Особливість суб’єкта авторського
права на базу даних. Автором (твор-
цем, розробником) бази персональ-
них даних є та особа, котра в резуль-
таті своєї творчої та інтелектуальної
праці створила нову систему органі-
зації обігу (нову систему зв’язків)
персональних даних і/чи розробила
особливий алгоритм обробки інфор-
маційного наповнення бази персо-
нальних даних (наприклад, ви-
значила особливий (особливі) набір
(набори) категорій інформації про
фізичну особу, сукупність якого
(яких) дає змогу конкретно іденти-
фікувати особу).

При цьому вченими зазначається, що
суб’єктом авторського права на базу
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даних є її укладач (автор), тобто — фі-
зична особа, творчою працею якої ство-
рено такий складений твір, як база
даних. «Упоряднику та автору складено-
го твору належать авторські права на
здійснені ними підбір або розташування
матеріалів (укладання)». Тож важливим
критерієм, за яким суб’єкта можна вва-
жати автором, упорядником бази даних,
є безпосередня причетність суб’єкта до
укладання цієї бази, яке є «і процесом, і
результатом інтелектуальної творчої ді-
яльності». На відміну від нього, звичай-
не розташування матеріалу за хроно-
логічною чи алфавітною ознакою не є
творчістю та не тягне виникнення авто-
рських прав». Окрім того, науковцями
зазначається, що авторське право на
укладання виникає незалежно від того,
чи охороняються авторським правом
твори, належні до складеного твору —
бази даних (попередньо зазначимо, що
до складу бази даних можуть належати
як авторські статті, так і неохоронювані
об’єкти: нормативні правові акти, судові
рішення тощо) [7, 22, 24–25].

4. Відповідність бази даних критеріям
«оригінальності». Згідно з вимогами
п. «е» ч. 1 ст. 10 Закону України
«Про авторське право і суміжні
права» бази даних, що не відпові-
дають критеріям оригінальності та
на які поширюється право sui-gener-
is (тобто, своєрідне право, право
особливого роду), зокрема, розклади
руху транспортних засобів, розкла-
ди телерадіопередач, телефонні до-
відники й інші аналогічні бази
даних, не можна вважати об’єктами
авторського права. Зважаючи на цю
норму законодавства, в теорії авто-
рського права вчені умовно розріз-
няють «оригінальні» та «неоригі-
нальні» бази даних проводячи роз-
межування між базами даних, які є
об’єктами авторського права, та
тими базами, що до вказаними
об’єктами не можуть вважатися.

Розглядаючи неоригінальні бази
даних О. Аврамова, зазначає, що такою
базою є система відомостей/даних, яка

сформована (за формою фіксації ці бази
даних можуть бути паперові та/чи елек-
тронні) нетворчою працею для практич-
ного застосування та має ознаки кількіс-
них і/або якісних інвестицій [8, 7]. З
огляду на це, можна дійти висновку, що
основною відмінністю неоригінальних
баз даних від баз даних, які є об’єктом
авторського права, є «відсутність творчої
праці її виробника в підборі, розташу-
ванні складових частин такої бази
даних та її упорядкуванні». У цьому кон-
тексті С. Литвин наголошує: «якщо для
визнання бази даних об’єктом авто-
рського права необхідним є лише твор-
чий внесок в її створення і право байду-
же до часових, фінансових, людських
ресурсів творця, то визнання неоригі-
нальної бази даних об’єктом правовідно-
син є обов’язковим внесення значного
вкладу в процес накопичування, пере-
вірки або представлення змісту бази
даних. Саме ця властивість детермінує
поведінку людини — суб’єкта права та в
загальному вигляді визначає правовий
режим неоригінальних баз даних». При
цьому вказаний правовий режим визна-
чається специфікою об’єкта (неоригі-
нальна база даних), котрий «має немате-
ріальний характер і економічну цінність
за можливість його використання» [9,
143–144]. Отож неоригінальні бази
даних, не будучи об’єктом автор-ського
права, можуть бути спрямовані на отри-
мання прибутку чи фіксацію та поши-
рення інформації. «Якщо неоригінальна
база даних створена для подальшого
продажу, то вона є комерційною неоригі-
нальною базою даних. Якщо вона роз-
роблена та функціонує лише для фікса-
ції певної інформації, зокрема спадкові
реєстри, реєстри нерухомого майна та
інші державні реєстри, то ця база даних
є некомерційною» [8, 7].

5. Виникнення виключного права на
базу даних. Виключне право на
базу даних виникає в силу факту її
створення. При цьому необхідно
мати на увазі, які в цьому контекс-
ті мова йде саме про бази даних,
що є об’єктами авторського права,
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тобто є «оригінальними» базами
даних. Це пояснюється тим, що
«можливість правової охорони на
неоригінальні бази даних виникає
не з моменту її створення, а з мо-
менту доведення факту значного
вкладення у базу даних, що здій-
сняється її виробником» [8, 7], адже
мить факту створення неоригі-
нальної бази даних недостатньо
для виникнення суб’єктивного
права sui-generis на неї: «обов’язко-
вою передумовою для визнання
факту створення неоригінальної
бази даних в якості юридичної під-
стави набуття особою права на
таку базу даних є факт значного
внеску особи в отримання, перевір-
ку та представлення змісту бази
даних». Внесок у цьому розумінні,
як зазначає С. Литвин, може бути
«суттєвим» як за своїми якісними,
так і за кількісними показниками.
До цього, додає вчений, тягар дове-
дення факту внесення істотного
внеску у створення неоригінальної
бази даних покладається на роз-
робника такої бази даних, відповід-
но до п. 54 преамбули, п. 1 ст. 7 Ди-
рективи Європейського Парламен-
ту та Ради «Про правову охорону
баз даних» [9, 144].

6. Охороноздатність бази даних. Охо-
роноздатність баз даних прямо
пов’язана з можливістю віднесення
бази даних до «оригінальних» баз,
тобто тих, які можуть бути об’єкта-
ми авторського права. При цьому,
на думку української вченої І. Ма-
ліновської, серед авторсько-право-
вих критеріїв охороноздатності
бази даних варто виокремлювати
відповідні загальні та спеціальні
критерії. До загальних критеріїв,
на думку вченої, належать:
(1) творчий характер процесу ство-
рення бази даних; (2) об’єктивна
форма існування. Своєю чергою,
спеціальні (додаткові) критерії охо-
плюються такі стандарти: (1) якіс-
на новизна об’єкта, що має прояв

або у: (а) новизні змісту, що отри-
мана творчим, розумовим відбором
необхідних елементів (тобто фор-
муванням нової сукупності) чи
творчою обробкою наявного мате-
ріалу, незалежно від механізму
його отримання; (б) якісно новій
системі організації даних; (2) від-
сутність порушення авторських
прав на твори, належні до бази
даних як складові частини [3, 13]. 

7. Наявність специфічної структури.
Зміст бази даних становлять дані,
котрі є відповідним чином структу-
рованими (база даних може бути
об’єктивною формою існування си-
стематизованої інформації). Отож
база — «це сукупність інформацій-
них блоків, що є носіями інформа-
ції», а дані, своєю чергою, — «це ін-
формація, яка систематизована в
єдину базу» (цінність бази даних
для суб’єктів, що її використо-
вують, полягає насамперед в її ін-
формаційному навантаженні). При
цьому за технічною характеристи-
кою база даних може містити текс-
тові, числові, графічні й інші дані,
за формою вона може бути табли-
цею, запитом, звітом, що збері-
гаються разом [5, 28]. Комплексно
підходячи до розуміння структури
бази даних, О. Аврамова зазначає,
що структура цієї бази охоплює: (1)
об’єкти бази (таблиці, форми, запи-
ти, звіти, макроси, модулі); (2) різні
інструменти для аналізу структури
та перетворення бази даних [8, 6].
Тож варто погодитися з тим, що
технічні характеристики бази
даних, вказують на те, що база
даних — це «складний об’єкт, який
поєднує базу, дані та програму
управління даними» [5, 28].

Висновки. Проблематика баз
даних як об’єкта авторського права є
особливо актуальною з огляду на той
факт, що людство сьогодні втупило в
епоху великих даних, наслідки нако-
пичення, компіляції та використання
яких у разі недостатнього врегулюван-
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ня вказаних процесів можуть характе-
ризуватись як такі, що знецінять дер-
жаву, дестабілізують безпеку в суспіль-
стві та розмиватимуть межі приватного
життя індивіда. Саме тому той факт,
що бази даних як об’єкти авторського
права в національному законодавстві
розглядаються такими лише тоді, коли
вони є оригінальними, є потенційно не-
безпечною практикою правового регу-
лювання баз даних (як у контексті без-

пеки, так і в аспекті вимог світового
ринку баз даних). Не викликає сумні-
вів, що авторсько-правової охорони в
Україні потребують також і неоригі-
нальні бази даних, однак, якщо вони
відповідатимуть усім іншим (окрім
критерію «оригінальності») ознакам,
які властиві вказаним базам даним. 

А. Петренко
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Петренко А. Признаки базы данных как объекта авторского права.
В статье сквозь призму авторского права делается попытка выделить комплекс
признаков баз данных. Автором анализируются существующие подходы украин-
ских и зарубежных ученых к пониманию перечня признаков баз данных и форму-
лируется вывод, что ученые в процессе выделения соответствующих признаков в
большей степени ориентировались на объективную технологическую и функцио-
нальную сущность исследуемых баз данных. На основании уже опубликованных
результатов исследований признаков баз данных и учитывая нормы действующего
законодательства об авторском праве автор составляет универсальный комплекс
признаков баз данных как объекта авторского права.
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Petrenko A. Signs of the database as an object of copyright. This article
shows results of the research work and presents some authors conclusions on the sub-
ject of signs of the database as an object of copyright. Author used to analyze struc-
ture of known legal-scientific positions on the topic of defining databases and collec-
tions of data. Each taken position was divided into array of independent separate
signs, then similar entries in different positions where grouped, and the differences
between them where compared. All this done in order to try to make a complete, well
detailed picture of the legal meaning of databases or as it called so — collections of
data. Most of all, by doing this research, author used to make another scientific try to
look at the database from the legal complexity, civil social relations and modern infor-
mation technologies point of view. 

Key words: copyright, database, compilation of data, original, original composition,
security criteria, legal civil relations
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